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CSÍKI lapok 
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP. 

Szerkeszt6ség és kiadóhivatal: 
S s v o b o d a JAaaaf  kOnyv- éa paplrkereakedése, 
hová a lap szellemi részét llletó inlndeo kOzletnéoy, 
valamint hirdetések és etflflzetésl  dijak is koldeodók. 

= Telefon  hívószám 2. — 

Mezőgazdasági balesetek. 
Mióta hazánkban a mezőgazdasági 

munkásra valamennyire kötelezőleg életbe 
van léptetve a baleset biztosítás intézmé-
nye, azóta megdöbbenve látjuk, hogy a 
mezőgazdasági foglalkozás  során is hány 
embert ér baleset, sok halálos szerencsét-
lenség történt, jóformán  az etető és a gép 
szíjak közt ólálkodik a halál és a mi mun-
kásaink még nincsenek annyira belene-
velve az elővigyázatos cséplési dolgokba, 
hogy elkerülhetnék a rájuk néző vesze-
delmeket. Ebben a helyzetben a tulajdo-
nos vagy a cséplőgép vállalkozóknak igen 
meg kell gondolniok azt, hogy a Kúria 
elvi döntést hozott és megállapította a 
hátramaradt család kártérítési igényét, a 
kinek feje  a cséplési munkában elpusz-
tult. Nagyon helyes, nagyon üdvös és 
nagyon előrelátó dolog lesz meggondolni, 
hogy a gazda, vagy vállalkozó elvisel-
het-e olyan rettenetes obligót, amely vál-
laira sulyosodik ? Nem kell-e már a munka 
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jesztve az intézmény áldásaiból való ré-
szesithetés, hogy például akinek egy kap-
tár méhje vagy egy tojós lyukja van, -
az már a pénztárba beléphet. És pedig 
beléphet nyugdíjra. Lássuk csak röviden, 
mit ad a pénztár nyugdíjas tagjainak. 

1. Ha tiz évi tagság után munkaké-
pességét bármely okból előreláthatólag 
mindenkorra oly mértékben elveszti, hogy 
a fogyatkozás  következtében felényit  sem 
képes évenként megkeresni, mint a ineny-
nyi egy helybeli (nő, férfi)  gazdasági mun-
kás vagy cseléd évi átlagos keresménye, 
élete fogytáig,  illetőleg keresetképességé-
nek neláni visszanyeréséig tiz korona havi 
segélyt (nyugdijat kap), ha pedig a ke-
resetképtelenség tiz éven belül állana be 
s a tag a tagsági dijakat nem nknrja ad-
dig fizetni,  áruig a segélyre való joga 
megnyílnék; a pénztár a befizetett  tag-
sági-dijakat, az előzőleg netalán kifizetett 
segélyösszegek betudásával a tagnak ka-
mat nélkül visszafizeti. 

2. Ha meghal a tag és halálát nem 
első napján, a mire az országos törvény baleset okozla, akkor családjának, ha leg-
alkalmat ad, — kollektív biztosítással mun- alább 10 évig volt tag, 250 korona, ha 
kásáink balesetre való kártérítéséről gon- legalább 15 évig volt tag, 270 korona se-
doskodni ? A mult évi balesetekről való gélyt. vagy ha családja nem maradt, te-
slatisztika szerint 9000-en felüli  a mező- metésre 100 korona segélyt ad a pénz-
gazdasági balesetek száma, mely azonban tár; ha pedig a tag halála a belépéstől 
teljesnek nem mondható, mert hiszen ezt | számított 5 éven belül következnék be; 
a számot a munkáspénztár vezette azok- ' a pénztár a befizetett  tagsági dijakat az 
ról, akiket orvosoltatott. — De hát még előzően netalán kifizetett  segélyösszegek 
ezenkívül hány baleset lehetett, melynek betudásával, a hátramaradt családnak ka-
áldozata a pénztárnak nem volt tagja. 

Mindezekből kitűnik, hogy egy áldott 
intézményről van szó, a gazdasági mun-
kássegitő pénztárról, amelybe való önkén-
tes belépésre szólítjuk a falu  népet, jegy-
zőjétől kezdve a legkisekb emberig. Mert géíyt 
ennek a pénztárnak tagja lehet mindenki, éri, a 

inat nélkül visszafizeti. 
3. Ha előbb még segélyt nem kapott, 

65 éves korában a tag 100 koronát kap, 
ha azonban 65 éves korán tul munka-
képtelenné válik, a havi 10 korona se-

is megkapja, illetőleg ha baleset 
baleseti segélyeket s ha meghal, 

aki, ha csak mellékesen is mezőgazdasági családja a halál esetére szóló segélyt is 
dologgal foglalkozik.  Annyira ki van ter- megkapja. 
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4. A pénztár központi igazgatósága 
különös méltánylást érdemlő esetekben 
háromszáz koronáig terjedhető rendkívüli 
segélyt adhat annak az első csoportbeli 
rendes lagiiak, akit tartós betegsége kép-
telenné tett arra, hogy valamely szabály-
szerű szerződéssel elvállalt munkáját tel-
jesítse s e miatt magát és családját nem 
tudja eltartani. 

5. Ha a tagot baleset éri: ingyen 
gyógykezelik, ha a baleset miatt egy hét-
nél tovább munkaképtelen, mindaddig, 
mig munkaképessége helyre nem áll, te-
hát esetleg élelfogytáig  havonkint 10 ko-
rona sedélyt kap; ha a baleset következ-
tében meghal, hátramaradt családjának 
egyszer s mindenkorra 400 korona segélyt, 
vagy ha családja nem maradt, temetésre 
100 korona segélyt ad a pénztár. 

Ezt adja a pénztár évi 10 korona 40 
fillér  járulékért. De természetes, hogy 120u 
koronáig fel  fokozható  a nyugdíj, amikor 
a fizetni  való 10-szer annyi. 

A mai aklualis alkalomból visszatérünk 
a cséplőgépnél alkalmazott munkások biz-
tosítására és itt felhívjuk  az érdekelt gazda-
közönséget, hogy a kollektív biztosítás 
oly minimális tételű és a biztositásnak 
elmulasztása oly szörnyű felelősséggel  jár, 
hogy igen nagy fokú  indolenciáról tesz 
tanúságot az, aki munkásainak sorsáról 
nem gondoskodik. 

Szinikerületi választmányi ülés. 
Az erdélyrészi második szinikcríllet választ-

mánya (olyó hó 16-án tartotta meg Kovásznán 
ez esztendei második Illését Kállay Ubul vár-
megyénk főispánjának  elnöklete alatt. A főis-
pánon kivül megjelentek az Ülésen: Málik Lo-
ránd alpolgármester Sepsiszentgyörgy, dr Török 
Andor Kézdivásárhely, dr Zalán István főispáni 
titkár Erzsébetváros, Csutak Béla fürdőigaz-
gató Tusnádfürdő,  Imecs Ernő fürdőigazgató 
Élőpatak, Morvay András főszolgabíró  Ko-

Megjelenlk minden s a e r d á n . 
Elöflaetéal  ar: Egész évre 8 kor. (Külföldre)  11 koi 

Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. 
Hirdetési dijak a l e g o l o a ó b b a n aaámll 

Kéziratok nem «'tatnak vJaesm. 

vászna képviseletében, Józsa Géza a kerületi 
választmány titkára, ki egyúttal Csikszereda 
városát is képviselte. Távolmaradásukat kimen-
tették : Fogaras, Gyergyószentmiklós és Nagy-
Enyed polgármesterei, további a szászrégeni 
magyar-egyesület elnöke. 

A szinikerületi választmány felülbírálta  Fe-
hér Károly színigazgató által a jövő színházi 
évre szervezett társulat névsorát és miután a 
bemutatott szerződések alapján megállapította, 
hogy az összes szerepkörökre megfelelő  sze-
mélyesitők szerződtettek, a névsort elfogadta, 
annak kiegészítését szükségesnek nem találta. 

A kerületi választmány ezen határozata foly-
tán jövő évi színtársulatunk tagjai a következők 
lesznek: Nők: Sugár Aranka koloratur éne-
kesnő, Jobbay Nusi szubret. Budai Ilona szubret, 
Paál Erzsi énekes naiva, Arany Olga drámai 
és vígjátéki szende, Szathmáry Lajosné komika, 
Zilahiné Egyed Margit, Kulcsár Jánosné, Med-
gyaszay Klári, Polgári Lujza és Fodor Kató 
kar- és segédszinésznők. Férfiak:  Szathmáry 
Lajos apa és jellemszinész-titkár, Bogyó Zsiga 
rendező és komikus, Baróthy Jenő komikus, 
Zilaliy János bonvivant, Csáky Antal tenorista, 
Bónyi József  baritonista, Demeter Sándor si-
heder, Kulcsár János, Matányi Antal, Galesta 
Ferenc, Kaproncay Gyula, Tihanyi Oszkár kar-
és segédszinészek, Négyessy Mátyás sugó. A 
karmesteri állás még betöltetlen. A zenekar 
legkevesebb hét tagból fog  állani. 

Erzsébetváros a kerületi választmány elnö-
kénél az eredetileg junius hónapra beosztott 
sziniidényének megváltoztatását kérte; a kerü-
leti választmány a kérelemnek helyt adott és 
és ennek folytán  az egyes állomáshelyek színi-
évadjait végérvényesen a következőképpen álla-
pította meg: 

Nagyenyed 1909. szeptember 2-tól októ-
ber 6-ig; 

Erzsébetváros 1909. október 7-tól októ-
ber 26-ig; 

Sepsiszentgyörgy 1909. október 28-tól no-
ber 25-ig; 

Fogaras 1909. november 27-től január l-ig; 
Csikszereda 1910. január 3-tól február  22-ig; 
Kézdivásárhely 1910. február  24-től már-

cius 25-ig; 
Gyergyószentmiklós 1910. március 27-től 

április 28-ig; 

CSÍKI LAPOK" TÁRCZÁJA. 
Mit kell tennünk? 

.-I  csiksomlyói  pünkösdi  bucsu alkalmáéul  IlHíH.  éri 
ni'ijit.1  hó :HLún  elniowlotta  tir Kászonyi  Alqjfts 

csiknayyboltloyasszimyi  irfebános. 
(Folytatás és vége). 

Azért Mária ott a tabern.'ikulum fölölt  állva, 
igy szól: -Székely  népem, hii nemzetem! jöjj az 
élet,  erő  és vu/asztalás  isteni forrásúhoz,  a gya-
kori  szent áldozáshoz!  Itt váltja be Üdvözítőd 
azon igéretét: „Jöjjetek  hozzam mindannyian, 
kik  fáradtok  és terhelve  vagytok  és msgkönmjite-
lek  titeket-'.  Itt érezni fogod,  hogy teríted  és 
terhe közös,  igád  és igája könnyű-. 

Ezt az egyéni és fejenkinti  renoráciot, vi-
vigasztalást és megerősödést sürgeti Magyar-
országon a katholikus testvéreknek egymás 
buzdítására, támogatására és megmenlesére 
alakított szövetsége a „Katholikus  Kepszövetséy-. 

_ Muulcii  országnak  támasza és talpköve  a tiszta 
erkölcs-,  mondotta jelesen a költő. És hozzá 
tehette volna, hogy erre a talpkőre van építve 
az egyén földi  boldogsága, sőt a mennyország 
is. Magyarországot, a kulturállamot ez a Krisztus 
evangéliumában hirdetett tiszta erkölcs szülte 
és ez tartotta fenn  amaz első fönséges  pilla-
nattól kezdve, midőn szent István apostoli ki-
rályunk minket, országunkat, koronáját és kard-
ját, nemzetét haldokló ágyán a Boldogságos 
Szűz Máriának testamentomilag hagyta, örök-
ség gyanánt {elajánlotta. 

Ezt az egyén- és országfenntartó  evangé-
liumi erkölcsöt leginkább a szennyes olvas-
mányok, erkölcstelen könyvek, istentelen nyom-
tatványok, a nem keresztény sajtó utján ki-
adott lapok támadják, melyek képeikben és 
szelleműkben a vallástalanságot, apró* hirdeté-
seiben a prostitutiot és házasságtörést hirdetik. 
A katholikus férfiak  szövetségbe léptek, hogy 
ezt az idegen szagú kezekből előkerült sze-
mérmetlenséget, mely a magyar női nemet 
megbecstelenili, szivünk legdrágább kincsét, a 
hitet gáncsolja, visszaverjék,  hogy azoknak, kik 
a magjar nemzet egész világon ismert koro-

náját, hitéletének és erkölcsének szeplőtelen 
virágát a gyönyör szine alatt lopva és alattom-
ban letiporni akarják, végre valahára egy föl-
detrázó -Xem  szaíiad--ot  kiáltanak. 

.Sn-ifihnty  iijittt  sunt opiienda!"  —mondotta 
XIII. Leo pápa. írás Írással kell cáfolni,  belül 
betűvel kell megölni, gonosz sajtó ellen tiszta 
sajtót kell létesíteni. Ezt sürgeti a katholikusok 
népszövetsége. 

A pókot mindannyian ismeritek. Kiszemelt 
zsákmányát, melyet elpusztítani szándékozik, 
meszire nyúló, hosszú és sok lábaival bámu-
latos gyorsan, észrevétlenül behálózza, meg-
mcrge'zi és megöli. Ezt teszi a lelkekkel a 
kereszténytelen és erkölcstelen sajtó. Ehhez a 
romboló sajtóhoz nyúlnak minden gonosz ke-
zek, segítségül, fegyverül  ezt hívják minden 
ügyben, mely szenvedélyeiknek nem kedvez. 
Az ilyen sajtóban olvashatjátok ezen jelszót: 
•Le a papokkal l« A Gréces aljából is a május 
10-iki búcsúról muzsika szó mellől szintén 
ilyen hangokat hoztak felénk  az ébredő csiki 
tavasz langyos szellői. 

Jól van. »Le a papokkal l« Ez nekünk nem 
árt. Ettől mi nem felünk,  ettől csak a keresz-
tény híveknek kell félniök.  Megjövendölte ne-
künk az Ur Jézus, midőn ezeket mondotta: 
,eritis odio-,  gyűlölni  fognak.  rEücient  e.r sina-
gogis",  kidobnak  a templomokból,  lioyy nem na-
gyobb a szolga az ö Uránál,  kit  keresztre  feszi-
tettek.  De jusson eszibe mindenkinek, hogy azt 
is mondotta: - Megverem  a pásztort  és elszéleil 
a nyáj!- Pásztor, vezér nélküli nyáj szétzüllik, 
eltéved, pusztul, szőröstől-bőröstöl, vagyonával, 
szabságával s életével együtt a leselkedő far-
kasok martaléka lesz. Így e jelszó ;,Le a la-
pokkal  !" annyit tesz: „Le anyájjal, le a hívek-
kel,  le az egyházzal!" 

Van nálunk katholikus hit, de kevés a 
katholikus öntudat. Kevesek a hitvallói csele-
kedetek. Mikor egyházról van szó, sokszor 
intelligens emberek is, fájdalom  csak a pap-
ságot értik alatta és nem önmagukat  is. Mikor 
egyházias szellemről és érzésről van szó — 
klerikálizmustól ret'egnek. Mikor egyházi va-
gyont emlegetnek a földosztók,  értelmiségünk 
ezrei a papságnak ma az összes tisztviselők 

között legsilányabban öszetákolt dotatióját ér-
tik és nem azt az ősök áldozatkész lelkéből 
uz lyi/hii-iiitl.- törvényes örökségképpen adomá-
nyozott birtokokat, melyeknek gyümölcseiből 
ők tanultak és ivadékaik is tanulni fognak. 
Azért erkölcsileg és anyagilag támogatják az 
egyházra, egyházi szellemre és egyházi va-
gyonra utazó, konfiskáló  lapokat és intézmé-
nyeket. Ezt az öntudatot keltegeti, ápolja a 
Népszövetség. 

Mit késlekednek a katholikusok ebbe a 
táborba lépni és hitükről minden téren vallo-
mást tenni? Talán a polikai pártok, talán a 
felekezeti  béke megbontásától kell tartanunk? 
Itt a helye és ideje, hogy ünnepélyesen kije-
lentsem : nem I A Népszövetség politika párt-
hoz nem tartozik, se 48-as, se 67-es, se nép-
párti. Tiszteli, sőt kivánja minden felekezetek-
ben a békét, a vallási és erkölcsi nemes öntu-
datot. Van az egész világra titkos rugóit és 
szálait kiterjesztő, jótékonysággal kérkedő rAl-
liunre-'  és -tSzabailkőmiiresség-  hitsorsaik támo-
gatására és nekünk, kérdem, a vallásviszonos-
ság, szabad gondolkodás és demonstratiok 
korszakában saját hitünket sem szabadna nyíl-
tan és egyetemlegesen megvallani, saját sza-
vainkat sem szabadna közös erővel védelmezni?! 

Keresztény apostolkodásra, buzgó apostoli 
lelkületű férfiakra  a világiak között szükség van. 

A' keresztény híveknek, uraknak és köz-
rendeknek saját lelki érdekükben ki kell viv-
niok azt, ami nekik Isten és emberi törvények 
értelmében megadandó, ami dukál. 

Istentől vagyunk, Istenéi vagyunk. Neki 
szolgálni tartozunk, mit az Ur Jézus ezen sza-
vakkal hirdetett: -Adjátok  meg Istennek,  mí  az 
Istené.-  Istené a dicsőség. Lelke van az em-
bernek, nemcsak teste. A léleknek pedig égetőbb 
szükségei vannak, mint a testnek. De ime ha-
zánkban éppen a legintelligensebb tisztviselők 
a közigazgatás,  törvényszék,  adóhivatal,  jegyzői-  és 
ügyvédi  kar,  nem tudják ezen lelki szükségle-
teiket kielégíteni, nekik vasárnap is dolgozniok 
kell. Nincs pihenő napjuk. Isten megparan-
csolta, hogy vasárnap a barmok is pihenjenek. 
(Mór. Deut. V. 14.) S ezek a tiszteletre méltó 
nagy testületek, országunk szinejava, késleked-

nek kivívni maguknak azt, hogy a vasár- és 
ünnepnapi teljes munkaszünet  nekik  törvényileg 
biztosittussék,  hogy egy heti poros munka és 
gyötrelem után lelkileg a vallás vigaszaiban 
megpihenjenek, amint ez Angolországban min-
den rendek és osztályok számára baiztositva 
van. — Urak, Magyarország Nagyasszonyának 
lovagjai, kivánja tőletek ez az 1567-ben pün-
köst alkalmával «Székelyek Védőasszonyá<-nak 
elnevezett Mária a keresztény katholikus ön-
tudatot és cselekvést lelki ügyeitekben I 

A mull ősszel kivágtam kertemben egy 
terebélyes gyümölcsfát.  Kiszáradt. Kíváncsi vol-
tam megtudni pusztulásának okát. Megvizsgál-
tam. Az első pillanatra észrevettem, hogy a 
gyökerén ujnyi vastagságú piros férgek  nyü-
zsögnek. melyek felástak  a szerencsétlen fa 
törzsébe, elpusztították, megőrölték lassankint 
a hatalmas testet. Ilyen észrevétlenül és lassan 
pusztító féreg,  emésztő méreg, alkokol, pálinka 
rombolja, sorvasztja a székely népet. Az or-
vosok mind egyértelmüleg hirdetik, a nép igazi 
barátai mind egy szájjal bevallják, de egyedül 
csupán a lelkipásztor tud lelkének minden bor-
zadalmával meg is ggőződni  amaz erkölcsi és 
anyagi károkról, melyeket a szeszes italok mér-
téktelen élvezete miatt szenved az egyén, a 
család és a társadalom. Csak egy lelkipásztor 
mondhatja meggyőződéséből, hogy a világ 
legszebb s legjobb népe ez volna, ha el tudná 
lökni magától az emésztő lüzet, betegséget és 
bünt terhelő ördögi poharat. 

De sivárrá lesz a lelkipásztor lelke, sokszor 
be csüggetegen tapossa nyája között a port, 
midőn látja, hogy a nép anyagi és szellemi 
érdekében kifejtett  munkáját és alkotásait, a 
családok egészségét, vagyonát becsületét, nyu-
galmát és boldogságát elsöpri egy áradat, 
megsemmisíti egy romboló fergeteg  az alkohol. 
Sorvad a nép teste, lelke. Drága a szesz, olcsó 
az erkölcs. Sírnak az elrongyosodott kis gyer-
mekek, jajgatva menekülnek az anyák, felret-
tennek a józan polgárok, nyögnek a földhöz-
vert apák, vér folyik  az utcán a részeg kezek 
pusztító munkája alatt S mindez vasár- ét 
ünnepnapokon  Isten nagyobb dicsőségére I 








